Trening przed klaséwka

Gimnazjum
Literatura: praca z tekstem literackim - Ignacy Krasicki "Podrézny"

Gniewat si¢ wedrujacy i1 przeklinal bogi,

Ze mu deszcz ustawiczny przeszkadzal do drogi.
Tymczasem z boku czuwat nan rozbojnik chciwy,
Puscit strzate: ale ze przemokty cieciwy,

Padtla bez zadnej mocy. Zrazu przestraszony,
Kiedy poznal, ze deszczem zostat ocalony,
Przestatl bogi przeklina¢, nie ztorzeczyt stocie.
Czesto, co zte z pozoru, dobre jest w istocie.

Zadanie 1
Bohater utworu przestat narzeka¢ na deszcz, gdy

A. zakonczyl podroz.

B. przestato padac.

C. ocalit dzigki niemu zycie.

D. przestraszyl si¢ gniewu bogow.

Zadanie 2
Ktore stwierdzenie oddaje sens moratu zawartego w bajce Ignacego Krasickiego?

A. Nie wszystko ztoto, co si¢ Swieci.

B. Mite ztego poczatki, lecz koniec zatosny.

C. Latwiej znalez¢ szczgscie, niz je zatrzymac.
D. To, co przykre, moze mie¢ szczgsliwy koniec.

Zadanie 3
Ponizej zamieszczono informacje dotyczace bajki "Podrozny". Wskaz, ktora z nich jest
falszywa. Zaznacz F we wlasciwym miejscu.

A. Bajka Ignacego Krasickiego "Podrozny" jest utworem narracyjnym.

B. Bajka "Podrozny" jest krotkim utworem wierszowanym zakonczonym moratem.

C. Bajka "Podrézny" oparta jest na motywie fantastycznym zaczerpnigtym ze Swiata legend i
podan ludowych.

Zadanie 4
W pierwszym wersie bajki w funkcji podmiotu wystepuje wyraz

A. gniewat sig.
B. wedrujacy.



C. przeklinat.
D. bogi

Zadanie 5
Czy forma bogi w zdaniu: 'Gniewat si¢ wedrujacy i przeklinat bogi' jest zgodna z
obowigzujaca wspotczesnie normg jezykowa? Wskaz poprawne przyporzadkowanie.

1. Tak
2. Nie
poniewaz

A. biernik liczby mnogiej tego rzeczownika ma dzi$ wylacznie  koncowke -Ow.

B. w bierniku liczby mnogiej tego rzeczownika mozna stosowa¢ zarowno czastke -i, jak i -
ow.

C. normy dotyczace odmiany rzeczownikdéw sg niezmienne.

Zadanie 6
Pierwszy wers to

A. zdanie wspotrzgdnie ztozone wynikowe.

B. zdanie wspoétrzednie ztozone przeciwstawne.
C. zdanie wspotrzgdnie ztozone roztaczne.

D. zdanie wspoétrzednie ztozone taczne.

Zadanie 7
W drugim wersie nie wystepuja

A. zaimki.

B. przyimKi.
C. spojniki.
D. przystowki.

Zadanie 8
W wypowiedzeniu 'Padta bez Zadnej mocy' wyraz 'mocy' mozna zastapi¢ stowem

A. sita.

B. odrgtwienie.
C. stabos¢.

D. marazm.

Zadanie 9
W wyrazie 'cigciwy' mamy

A. 7 liter, 4 gloski.



B. 7 liter, 6 glosek.
C. 7 liter, 5 glosek.
D. 7 liter, 3 gloski.

Zadanie 10
W wyrazie 'chciwy' wystepuje

A. koncowka fleksyjna -'wy'.
B. formant przyrostkowy -'wy'.
C. koncéwka fleksyjna -'y".

D. formant przyrostkowy - 'y".
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